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ЛЕКЦИЮ ПРОЧИТАТЬ

Тема: «Немецкая классическая философия»

(Лекция для ТЕТРАДИ С КОНСПЕКТАМИ на стр.12)

Немецкая классическая философия – ведущее направление всей европейской философии со второй половины XVIII века. К нему можно отнести И.Канта, И. Фихте, Ф.Шеллинга, Г.В. Гегеля, Л. Фейербаха.     

Классической немецкую философию этого периода принято называть потому, что учения ее представителей отличаются строгой системностью и аргументированностью в осмыслении и изложении главных проблем.

Основоположником или родоначальником немецкой классической философии является  

Иммануил Кант (1724-1804)
«Закон, живущий внутри нас, называется совестью»


Читать Канта не просто. Понимать труднее. Но затраченное умственное усилие вознаграждается, кантовские идеи расширяют интеллектуальный горизонт, оттачивают мысль. Сам Кант понимал масштаб того переворота, который он совершил в философии, и называл его «коперниковским». Он  не открыл новых миров, как Коперник, но  дал человеческому уму такую новую точку зрения, с которой всё прежнее представилось ему в другом, более истинном виде. 

Жизнь Канта была небогата внешними событиями. Он родился в Кенигсберге в протестантской семье ремесленника. В семнадцать лет поступил в Кенигсбергский университет, где изучал богословие, естественные науки и философию. В 47 лет Кант получил должность профессора в родном университете, где и проработал до конца жизни. Он читал курс логики, метафизики, математики, минералогии, этики, географии, антропологии, богословия. Несмотря на сухую манеру изложения, его лекции пользовались популярностью. Он никогда не выезжал из Кенигсберга, не был женат и вёл такой размеренный образ жизни, что по его выходу на прогулку каждый день жители Кенигсберга проверяли часы. Ещё при жизни Кант стал знаменит, его называли «немецким философом номер один». Слава его была так велика, что прощание с ним было продлено до 16 дней. Он родился в семье ремесленника в тогдашней столице Восточной Пруссии г. Кенигсберге. Здесь же Кант учился, учительствовал, стал профессором университета; здесь же он написал все свои труды и здесь же умер.

Творчество Канта подразделяют на два периода: докритический, когда в его творчестве преобладали вопросы наук о природе, и критический, когда он рассматривал собственно философские вопросы (после 1770 г.). 

Их три:

· Что я могу знать? (отвечает гносеология)

· Что я должен делать? (отвечает этика)

· На что я могу надеяться? (отвечает философия и религия)

В первый период Кант написал знаменитый трактат «Всеобщая естественная история и теория неба», в которой обосновал гипотезу происхождения Вселенной из первоначальной «туманности». 


В 1770 г. состоялся переход Канта к воззрениям «критического» периода. Критического, т.к. Кант критически задумался о процессе познания. Появились главные его работы («Критики»). Критики – это переосмысление, исправление ошибок, сопровождающих развитие человеческой интеллектуальной мысли.

Главная идея теории познания Канта, изложенная в «Критике чистого разума»: прежде чем познавать мир, нужно выяснить – можем ли мы его познать? Поэтому философия должна, прежде всего, исследовать познавательные возможности человеческого разума. Причём оценка должна быть не хвалебной, а критической. Исследовать, следовательно, надо слабые стороны разума. «Чистого разума» - т.е. свободного от примеси опыта, от материальных условий, в которых живёт человек.

Исходным пунктом его воззрений является утверждение о том, что, прежде чем познавать мир, надо выяснить, можем  ли мы его в принципе познать. Необходимо установить границы нашего познания. Главное познавательное оружие – разум. Стало быть, необходимо выяснить способности и возможности нашего разума.  Кант полагал: откуда нам знать, каков мир, если мы имеем дело не с ним самим, а с его отражением в нашем сознании. Философ считал, что мы познаем мир не таким, каким он есть на самом деле, а только таким, как он нам является. Нашему знанию доступны только явления вещей, что мы видим -  (феномены) - «вещь для нас». Это содержание нашего опыта. 

Но миру явлений соответствует независимая от человеческого сознания сущность вещей – «вещи сами по себе». И «вещи сами по себе» – (ноумены) -  воздействуя на нас,  вызывают  хаос ощущений. Приводят люди этот хаос в единство и порядок силами своего разума. 

То, что люди считают законами природы, на самом деле есть связь, вносимая разумом в мир явлений, то есть наш разум предписывает законы природе. Т.е. абсолютное познание их невозможно. Кант не разделял безграничной веры ряда философов и ученых в силы человеческого разума.
Кант утверждал, что видимое нами – совсем не то же самое, что действительность. Потому, что в нашем уме содержатся некие врождённые – априорные (доопытные) – формы сознания, под которые мы как бы подгоняем окружающий мир, втискиваем его в них, и он существует в нашем представлении совсем не в том виде, каков он на самом деле, а в том, какой он в наших априорных формах. 

«Феномен» - это способ познания предмета, нам его «явление».
Пример: представим стол (любой)…На него смотрят три человека и видят каждый своё. Видят (первое впечатление от вида стола), например:

1 человек  – стол чёрный.

Стол «явился» ему своим цветовым явлением. Для этого человека цвет – главное, другое он может не заметить.

2 человек– стол квадратный – геометрическое мышление. Стол «явился» в качестве своей геометричности и встроился в картину мира, удобную этому человеку. 

3человек – стол неудобный, чтобы писать, есть, работать. Стол «явился» своей комфортностью.

Вывод: мир сложен в своём восприятии. Мы замечаем в мире не всё, а лишь немногое, только то, что встраивается в нашу картину мира. Т.е. многие вещи остаются «вещами в себе». Мы в них видим только то, что хотим. Так устроено восприятие мира человеком. Мир поворачивается к каждому своей стороной…

Каждое живое существо и человек устроены определённым образом и воспринимаем действительность в силу этого своего устройства. Мы воспринимаем окружающий мир, каким он должен быть по нашим представлениям. Мы наделяем мир своими изначальными, врождёнными знаниями и постигаем в действительности то, что сами же в неё вкладываем. 


Мы просто слишком привыкли к своему представлению о мире, что считаем его самим миром. Наше восприятие реальности так прочно к ней приклеилось, что мы уже давно не замечаем, что эта реальность совсем не такая, какой мы её видим.

Но если нам ничего не известно о мире, то, как в нём ориентироваться, как жить? 

Кант говорит, что, не понимая теоретически, практически мы вполне можем жить в непонятном мире и достаточно неплохо в нём ориентируемся.  

Человек, по Канту, тоже непознаваемая реальность – «чёрный ящик» для других людей, «вещь в себе»: мои мысли, мои эмоции знаю только я.

Человек – сложное существо:

1. живущее одновременно в двух мирах:

 - внешнем, где он несвободен от правил, обязательств, связей;

 - внутреннем, где полная свобода мыслей, желаний, где сам себе хозяин.

2. человек – набор неосознанных и осознанных ощущений:

 - неосознанные – наш глаз раздражается световыми волнами, создаёт изображение – мы этого не ощущаем; мы сидим на стуле и не осознаём, пока не задумаемся, как мы сидим;

 - осознанные – говорим и осознаём себя, оцениваем окружающий мир и осознаём себя (я вижу, я думаю, я слышу мир, звуки, понимаю, что я есть). Всюду присутствует моё сознание. Это помогает познавать мир с конкретной точки зрения.

Итак, основное содержание теории познания Канта можно свести к следующим положениям:

1. Роль разума отнюдь не похожа на роль зеркала. Разум – это не пассивное зеркало, только отражающее мир. Это значительно более сложный механизм, активный и действенный.

2. Роль разума состоит в том, чтобы подгонять, приспосабливать окружающий мир под заранее заложенные природой в нашем разуме  априорные (доопытные) врождённые формы, схемы. 

Мы воспринимаем мир не таким, каков он есть на самом деле, а таким, каким он является нам (кошка или землеройка видят мир совсем иным) сквозь пелену особых очков, клише, форм, матриц нашего разума. 

3. Объективный, реальный, действительный мир всегда остаётся для нас недоступным, далёким, «вещью в себе». Степень соответствия наших знаний реальному миру всегда остаётся неполной, ограниченной. 

4. Тем не менее, формы, схемы, матрицы, клише, которые мы постоянно используем для познания мира, делают окружающий мир в какой-то степени понятным, близким для нас, помогают превратить «вещь в себе» в «вещь для нас». Но это тоже иллюзия для самоутешения. Проникнуть в суть этого мира составляющих его вещей мы всё равно не в состоянии.


Такие категории, как пространство, качество, количество, принадлежат не к действительному миру (мы не знаем о нём ничего вообще), а только нашему рассудку. Это не объективная реальность, а лишь привычные формы, схемы, понятия нашего разума, которые мы накладываем на объективный мир.

Значение теории познания Канта в истории философской мысли можно определить так:

· Сознание не только пассивно отражает мир, но и активно преображает, творит, видоизменяет его облик на основе изначально данных человеку априорных форм чувственности и рассудка. Характер познавательной деятельности, следовательно, можно уподобить не столько зеркалу, сколько художнику, картины которого отображают не только сам мир, но и натуру творца. 

· Кант указал на существование границ, пределов человеческого познания в виде тех же априорных категорий. Это пограничные стражи, предупреждающие человеческий разум о границах его возможностей.

Как написал об учении Канта русский философ Владимир Соловьёв: «Мир познаётся умом, поскольку им же и создаётся». 

Если чувственность  и рассудок, описывающие явления, дают нам вполне достоверное знание, то разум поставил перед собой задачу «не по плечу», - человек не может познать мир таким, каков он есть на самом деле. «Вещи в себе» непознаваемы. 


Кант – агностик (непознаваемость мира). Наше познание пригодно для решения практических задач, описания нашего восприятия действительности, но он бессильно при решении фундаментальных вопросов бытия.

Следующая его работа, «Критика практического разума», была посвящена уже исследованиям морали.


«Чистым» для Канта был теоретический, научный разум, который имел свои пределы. А что такое «практический разум»? Для Канта – это разум, который направляет поступки людей. А отношения в обществе регулируются, прежде всего, моралью, потому Кант исследовал условия моральных поступков людей. 

Кант считал моральные нормы высшей человеческой ценностью. 


Что же является основанием для морального поведения людей? Кант вывел некий общий принцип – категорический императив – всеобщий моральный закон. «Императив» - требование, категорический – безоговорочное требование, без соблюдения которого мораль невозможна. Кант предложил несколько формулировок, самая известная звучит так: «Поступай так, чтобы максима (предписание) твоей воли всегда могла стать принципом всеобщего законодательства». (Поступай так, чтобы твоё поведение было примером для других).

Категорический императив – мерило для оценки наших поступков. Кант лишь сформулировал то, что давно уже было основанием человеческой морали на протяжении многих веков. «Звёздное небо над нами и нравственный закон внутри нас» неизменны, считал Кант.


А как отличить нравственное поведение от лицемерного, притворяющегося нравственным? По мотивации.

 
В зависимости от мотивов Кант поделил поступки на моральные, которые человек совершает бескорыстно,  и легальные (естественные), совершаемые из собственной выгоды. Моральные поступки совершаются из чувства долга, из уважения к нравственному закону, даже когда он противоречит сиюминутным интересам человека. Человек руководствуется «золотым правилом морали»: «Поступай по отношению к другим так, как хотел бы, чтобы они поступали с тобой».
По Канту мораль должна быть независима от выгоды, пользы, стремления к удовольствиям и т.д. Человек должен следовать моральному закону даже в том случае, если это сделает его лично несчастным. Человек, по мнению Канта, - единственное существо, которому знакомо чувство долга. 


Но требовать от людей соблюдения нравственного закона только из чувства долга, отказавшись от всякой надежды на счастье, - несправедливо. Значит, если человек не получает адекватного воздаяния за свои поступки в этом мире, такое воздаяние должно быть в ином мире. Поэтому должен существовать всесильный Бог, как гарант морали, гарант воздаяния по заслугам.

Таково в кратком изложении основное содержание философии И.Канта. 

Кант показал в своей теории познания зависимость мира явлений от нашего сознания, а в своей этике утвердил абсолютную независимость морали. 

Значение философии Канта нельзя переоценить. После его работ уже невозможно было наивное восприятие научных теорий как напрямую отражающих реальность: его последователи и критики вынуждены были считаться с активностью человеческого сознания, которое привносило свои черты и особенности в познавательный процесс. В то же время, для великого Канта было очевидно преимущество морали и нравственного долга над теоретическими познавательными усилиями: сколь ни могущественна наук, она всё равно слабее человеческой души, её стремления к добру. По мнению Канта, знание и нравственность, истина и добро неразрывно связаны между собой. 

Георг Гегель (1770-1831)  
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  Наиболее выдающейся фигурой в немецкой классической философии был Георг Гегель, система которого в духовной жизни сравнима с учением Платона, составившим целую эпоху в культуре античного мира. В его творчестве немецкая классическая философия достигла своего высшего расцвета. Гегель приобрёл славу крупнейшего философа страны ещё при жизни. 

Гегель родился в Штутгарте. Учился на богословском факультете, по окончании университета решил заняться преподавательской деятельностью и учительствовал в разных городах – Берне, Франкфурте, Берлине. В Берлинский период – с 1818 года  до конца жизни – достиг всеобщего признания как крупнейший философ. Умер во время эпидемии холеры в Берлине.


Им создана грандиозная философская система всей духовной культуры человечества. 

Весь мир, утверждал Гегель, от простейших атомов до человека и государства – представляет собой  различные проявления Высшего разума (Абсолютной Идеи, Мирового Духа).

Мир есть развивающаяся Абсолютная Идея. Философия Гегеля – это апофеоз рационализма (т.е. объяснения мира умом, а не чувствами – зрением, слухом и т.д.)

Его система идеалистическая, поскольку основой мира для него является Мировой дух, или Абсолютная идея. Он был объективным идеалистом.

      Философия Гегеля в общем виде – это стремление дать всеохватную картину мира, объяснить всё и связать всё в мире. 

Основной гегелевской мыслью является положение «Всё действительно разумно, всё разумное действительно». 

«Всё действительно разумно» - речь идёт о том, что окружающий нас мир (действительность) устроен необыкновенно разумно. Мы наблюдаем порядок и гармонию во всём существующем. Могла ли физическая природа, будучи неразумной сама по себе, так правильно и разумно устроиться? Если не могла (а это очевидно), то совершенно необходимо предположить реальность некоего разума, намного более совершенного, чем человеческий, что привёл материю к такой гармонии. 

Из того, что всё действительное разумно, неизбежно следует наличие духовной, идеальной, самостоятельной некой невидимой реальности. Поскольку это разумное – не выдумка, не продукт нашего ума, а нечто реально существующее, то оно действительно – «всё разумное действительно». 

Таким образом, по мнению Гегеля, чувственный или физический мир создан какой-то духовной реальностью, а более точно – является её проявлением, реализацией в иной, материальной форме. 

Мысль пантеистическая – то, что мы видим – не есть то, что есть на самом деле.

 
Что собой представляет эта реальность: душу мироздания (как в индийской философии), абсолютное число (как у Пифагора), безличное единое (как у Ксенофана), мир идей (как у Платона), божественное начало (как в Средние века)? 

Гегель называет эту высшую духовную реальность Абсолютной Идеей или Мировым Разумом, а всё существующее – это её саморазвитие. 

         По Гегелю, весь мир пронизан духовным разумным началом. Любое, даже самое безжизненное тело, обязательно имеет в себе разумность, дух, не зависящий от человека и его воли. И Мировой разум (Мировой Дух, Абсолютная Идея) последовательно воплощается в мире сначала на уровне природы, затем - человека и, наконец - общества.
      Гегель считал, что природа и общество живут и развиваются по определенным законам. Эти законы так же разумны, строги и последовательны, как и законы мышления, логики. Согласно Гегелю Абсолют представляет собой непрерывный процесс самопознания.

Оно проходит три этапа:  

 Первый этап:

Существование Абсолютной Идеи, когда она является сама собой, находится в бестелесной, невидимой сфере, в области чистого Духа, совершенного мышления. Эта место, подобно миру платоновских идей. 

Второй этап:

Мировой Абсолют воплощается в природе. Природа – это в телесном (чувственном) виде существующий дух – «застывшая мысль». За всем физическим, чувственно воспринимаемым миром, мы должны рассмотреть проявление невидимой реальности.
Представьте чистый лист бумаги. На нём ничего нет, но в вашем сознании есть какие-то образы, которые вы можете карандашами или красками перенести на бумагу, т.е. изобразить в рисунке некий свой замысел. Теперь на этом листе каждый видит, что было в вашем сознании, что хотели передать через рисунок. Рисунок, следовательно, в другой форме представленные мысли и чувства, проявление вашего духа. 

Почему бы не предположить, что окружающая нас природа – воплощение какого-то разумного замысла, грандиозная материализовавшаяся композиция некой духовной реальности, в физических объектах выраженные мысли?

Такое понимание материального мира не исключено, хотя и нет никаких гарантий, что всё обстоит именно так.

Формы существования Мирового Абсолюта – это механика (пространство, время, материя, движение, всемирное тяготение), физика (небесные тела, свет, теплота и т.п.), органика (геологические объекты, растительный и животный мир).

 Все развитие природы, считал Гегель, есть отображение этого постепенного самоосмысления Идеи. Поэтому он не согласен с теорией эволюции. Природные формы не возникают друг из друга, отмечал Гегель, а появляются как воплощение в каждой из них Абсолюта. В силу этого все природное многообразие Гегель объяснял как своеобразное шествие Абсолюта сквозь пассивную материю физической природы.

      После того как Абсолют воплотился в природе, он начинает двигаться дальше. Следующим этапом его становления является появление разумного человека.

Третий этап:

Абсолютная Идея переходит из области физического опять в сферу разумную, которая является человеческим сознанием. Теперь она существует в мышлении или человеческом духе. 

Формы Мирового Абсолюта – это антропология, психология, право, нравственность, государство, искусство, религия, философия.  

Сознание человека – частица Мирового духа. Именно в человеке абстрактный и безликий Мировой дух приобретает волю, личность, характер, индивидуальность. Через человека Мировой дух:

· проявляет себя в виде слов, речи, языке, жестов;

· целенаправленно движется через действия, поступки людей, ход истории;

· познаёт себя через познавательную деятельность человека;

· творит через материальную и духовную культуру, создаваемую человеком.

Т.е. через человеческую деятельность Мировой дух опредмечивает себя;

Этот период развития Абсолюта выражается философией духа, которая исследует развитие всей духовной жизни человека и общества. На этот раз Абсолют уже проходит не сквозь материю природы, а сквозь мировой исторический процесс, представленный всевозможными событиями и явлениями всемирной истории. Поэтому любое движение человеческого прогресса, совершенствование человека и общественной мысли - все это развитие Абсолюта. 

В ходе исторического развития Объективный Дух, по мнению философа, находит своё воплощение в наиболее развитом народе, занимающим доминирующее положение в человечестве. Сначала это было восточное общество, его сменило античное, на третьем этапе им стал германский народ – наилучший, по мнению философа, образец европейского общества. При этом народ, стремясь реализовать свои интересы в истории, не подозревает, что на самом деле осуществляет предписанную ему Абсолютным Духом «программу» развития. В этом заключается Хитрость мирового разума. Даже то, что в обыденном понимании выходит за рамки добра, например, войны, в действительности принимает необходимый характер.


Т.е. Гегель считал, что за видимым нами физическим миром стоит неощущаемая духовная реальность, которая и является подлинным истинным существованием.

Философские взгляды Гегеля проникнуты идеей развития. Гегель считал, что развитие происходит поступательно от низших форм к высшим. Что в этом процессе совершается переход количественных изменений в качественные. Что источником развития являются противоречия: противоречие движет миром, оно есть основа всякого движения и жизни.

      Диалектика –  учение о наиболее общих законах всяких изменений и развития в природе, обществе и мышлении.
Главная проблема диалектики — что такое развитие?
Развитие — это  изменение материальных и идеальных объектов, причем не про​стое (механическое) изменение, а изменение, результатом которого является переход на более высокую сту​пень организации.

Развитие - высшая форма движения. Движение также является уникальным явлением окружающей действительности.

Законы диалектики. 

Гегелю принадлежит открытие основных законов диалектики:

· закона единства и борьбы противоположностей,

· закона количественно-качественных изменений, 

· закона отрицание отрицания.

      Под законом в философии понимается повторяющаяся и устойчивая связь явлений. В отличие от правила, закон не имеет исключений и его действию подвержены все явления данной области мироздания.     

Особенностью законов диалектики является их универсальность – вездесущность и  применимость ко всему. 

Основные законы развития мира раскрывают причину, механизм и направленность изменений, происходящих в нем.

Первый закон – единства и борьбы противоположностей занимает центральное место в диалектике,  это «ядро» учения о развитии.

Согласно этому закону причиной развития являются противоречия внутри самого явления, т.е. противоположности, единство, борьба, взаимодействие которых заставляет предмет изменяться определённым образом. 

Первый закон говорит, что всё в мире состоит из противоположных начал (день-ночь, расцвет-упадок, созидание-разрушение и т.д.), которые вечно борются друг с другом. Эта борьба и есть источник постоянного движения,  изменения и развития. Но противоположные начала не только находятся в состоянии борьбы, они также образуют единство: без одной противоположности не может быть другой (без ночи нет дня, без сухого нет мокрого, без чёрного нет белого – одно определяется, если есть его противоположность) 

Можно выделить различные виды борьбы:
• борьба, приносящая выгоду обеим сторонам (например, посто​янное соревнование, где каждая сторона "догоняет" другую и переходит на более высокую качественную ступень развития);

• борьба, где одна сторона регулярно одерживает верх над другой, но побежденная сторона сохраняется и является «раздражи​телями» для побеждающей, благодаря чему побеждающая сто​рона переходит на более высокую ступень развития;

• антагонистическая борьба, где одна сторона может выжить только за счет полного уничтожения другой.

Второй закон – перехода количественных изменений в качественные раскрывает механизм развития – говорит о том, что при изменении количества (увеличении или уменьшении) до какого-то предела (меры) происходит переход (скачок) к новому качеству. 

Качество — определенные характеристики предмета.

Количество — исчисляемые параметры предмета или явления (число, величина, объем, вес, размер и т. д.).

Мера — единство количества и качества.

При определенных количественных изменениях обязательно меняется качество.

Такие моменты получили название "узлов", а сам переход в иное состояние понимается в философии как "скачок".
Например, воду можно нагревать до 10, 20, 30, 40, 50, 60 и т.д. градусов по Цельсию, но она всё равно будет оставаться водой; но в некий момент прибавление всего одного градуса – 990 С+10 С (изменение количества) – приводит к резкому изменению качества – вода превращается в пар. 

Если телу придавать все большую и большую скорость — 100, 200, 1000, 2000, 7000, 7190 метров в секунду, - оно будет уско​рять свое движение (менять качество в рамках стабильной меры). При придании же телу скорости 7191 м/с ("узловой" скорости) тело преодолеет земное притяжение и станет искусственным спутником Земли (изменится сама система координат смены качества — мера, произойдет скачок).

В природе не всегда удается определить узловой момент. 

Пе​реход количества в принципиально новое качество может про​изойти:

• резко, одномоментно;

• незаметно, эволюционно.

К примерам первого случая относятся также: превращения элементарных частиц, высвобождение атомной энергии и т.д.

Что касается второго варианта (незаметного, эволюционного коренного изменения качества — меры), то хорошей иллюстра​цией данного процесса были древнегреческие апории "Куча" и "Лы​сый": "При добавлении какого зерна совокупность зерен превра​тится в кучу?"; "Если из головы будет выпадать по волосу, то с какого момента, с выпадением какого конкретного волоса чело​века можно считать лысым?". То есть грань конкретного изме​нения качества может быть и неуловимой. Например, трансформация древнерусского языка в современные русский, украинский и белорусский языки.

Третий закон – отрицание отрицания - даёт направленность развития и  говорит о том, что любая вещь, появляясь на свет  из какой-нибудь другой вещи (своей причины), занимает её место и тем самым отрицает её, но через какое-то время сама отрицается новой вещью, которую она порождает себе на замену. 

Так, например, брошенное в весеннюю землю семя превращается в растение и уступает ему место, отрицается им, а потом это растение превращается в созревшие на исходе лета плоды, в свою очередь – отрицается ими.

Отрицание – это не уничтожение, а переход на новый уровень существования: старое присутствует в новом в ином, преобразованном виде. 

Движение, в основе которого лежит закон отрицание отрицания, представляет собой диалектическое единство противоположных начал: и создание нового, и повторение старого (витки спирали: старое повторяется, но каждый раз на новом уровне).

Так, например, нынешняя зима – такая же, как прошлогодняя, но всё же она новая, нынешняя зима, а не прошлогодняя, которая навсегда ушла в прошлое. 

Примеры, иллюстрирующие законы диалектики, бесконечны, т.к. законы универсальны, т.е. действуют на всех уровнях материального мира: от молекул  до государств.


Важным элементом гегелевского учения являются его основные категории – наиболее общие понятия, максимально охватывающими всё существующее и являющиеся парными (борьба и единство).
1. общее и единичное: любая вещь сочетает в себе признаки, делающие её сходной с другими вещами и – отличной от них. 

Например, каждый из нас обладает чертами, присущими всем людям (прямохождение, членораздельная речь, мышление и т.п.), но, в то же время ни один человек на земле не похож полностью на другого, уникален. Т.е каждый человек – диалектическое единство общего и единичного.

2. причина и следствие: любая вещь имеет какую-либо причину (ничто не происходит из ничего) и является её следствием, но через какое-то время сама становится причиной будущих следствий.

Например, растение – следствие брошенного в землю зерна, но в то же время – причина будущих семян, которые в нём зреют. Т.е. каждая вещь – диалектическое единство причины и следствия.

3.возможность и действительность: возможность  - это условия возникновения и развития предмета. Действительность – это  форма реализации возможного. Таким образом, развитие идёт от возможного к действительному. 

4.форма и содержание
5.целое и часть
6.сущность и явление
7.свобода и необходимость: свобода заключается в познании необходимости и её практическом использовании.

Свобода – отсутствие внешнего принуждения, необходимость – это внешнее принуждение. Противоположность? Да, но диалектически связанная. 

Например, два человека заблудились в лесу. Один, пытаясь выйти из него, движется свободно в любом произвольном направлении. Когда угодно он может изменить свой путь,  т.к. абсолютно свободен, но из леса он так не выберется. Другой, наоборот, ориентируется ... по звёздам и идёт в строго заданном направлении, никуда не отклоняясь. В этом движении он не свободен, но именно поэтому он выберется из леса и обретёт свободу.

Значит, свобода – познанная необходимость.

8. случайность и закономерность: случайность – эта форма реализации закономерности, её дополнение – закономерность пробивает себе дорогу через массу случайностей. 

Наличие закономерности отрицать невозможно. Ещё древние философы говорили, что, если бы не было закономерности, был бы сплошной хаос: муравьи могли бы рождаться от слонов, мышь – от крокодила, окружность могла быть треугольником. Но, если всё закономерность, то что же такое случайность? Случайность – это неопределённость в проявлении закономерности по месту, времени и форме.

Например, французский учёный Анри Беккерель открыл явление радиоактивности случайно: урановая соль оказалась в одном шкафу с фотопластинкой. Но, не будь случайности, открытие всё равно бы произошло, т.к. было подготовлено всем ходом развития науки, было закономерным (может другим человеком, в другом месте, но было бы сделано).

Основная заслуга Гегеля перед философией заключается в том, что им были выдвинуты и подробно разработаны:
• теория объективного идеализма (стержневым понятием ко​торой является абсолютная идея — Мировой дух);

• диалектика как всеобщий философский метод.

Диалектика, по Гегелю, — основополагающий закон развития и существования Мирового духа и сотворенного им окружающего мира. 

Смысл диалектики в том, что:

• все - Мировой дух, "конечный дух" — человек, предметы и явле​ния окружающего мира, процессы - содержит в себе проти​воположные начала (например, день и ночь, тепло и холод, молодость и старость, богатство и бедность, черное и белое, война и мир и т. д.);

• данные начала (стороны единого бытия и Мирового духа) находятся в противоречии по отношению друг к другу, но, одновременно, едины по своей сути и взаимодействуют;

• единство и борьба противоположностей — основа развития и существования всего в мире (то есть основа всеобщего суще​ствования и развития).

По Гегелю, противоречие — не зло, а благо. Именно проти​воречия являются движущей силой прогресса. Без наличия про​тиворечий, их единства и борьбы развитие невозможно.

      Диалектическое мышление ориентирует человека на понимание мира как целостного в своей основе. Диалектика - это система мышления. Она оказывается необходимой специалисту любой области знаний.

  Вывод: 

 - немецкая классическая философия представляет собой крупнейшее достижение европейской философской мысли. Она оказала значительное влияние на дальнейшее развитие философии, а также на все стороны общественной жизни Европы на долгие годы вперед;

 - внесла большой вклад в развитие мировой философии и мак​симально полно для своего времени объяснила сущность бытия, познания, других философских проблем с позиций идеализма.

Однако с идеалистическим объяснением картины окружающе​го мира классиками

немецкой философии согласились не все.

Тема: «Немецкая классическая философия»

Основоположником её является Иммануил Кант (1724-1804)
«Закон, живущий внутри нас, называется совестью»

Творчество Канта подразделяют на два периода: докритический - исследование природы и критический (после 1770 г.) - философские вопросы познания и морали.
Их три:

· Что я могу знать? (отвечает гносеология)

· Что я должен делать? (отвечает этика)

· На что я могу надеяться? (отвечает философия и религия).

Ключевые работы «Критика чистого разума» и «Критика практического разума».

 «Критика чистого разума» 

Главная идея - прежде чем познавать мир, нужно выяснить – можем ли мы его познать?

Основное содержание теории познания Канта:

1. Разум – это не пассивное зеркало, только отражающее мир. Это сложный активный механизм.

2. Роль разума - подгонять, приспосабливать окружающий мир под заранее заложенные природой в нашем разуме  априорные (доопытные) врождённые формы, схемы. 

3. Реальный, действительный мир всегда остаётся для нас недоступным, «вещью в себе». 4. Схемы, которые мы используем для познания мира, делают окружающий мир понятным, помогают превратить «вещь в себе» в «вещь для нас». 

Но проникнуть в суть составляющих мир вещей мы не в состоянии.

Разум поставил перед собой задачу «не по плечу», - человек не может познать мир таким, каков он есть на самом деле. «Вещи в себе» непознаваемы. 

Кант – агностик (мир непознаваем).

«Критика практического разума»

посвящена исследованиям морали и  моральных поступков людей. 

 «Практический разум» – это разум, который направляет поступки людей. 

В зависимости от мотивов Кант поделил поступки на моральные, которые человек совершает бескорыстно,  и легальные (естественные), совершаемые из собственной выгоды. Моральные - совершаются из чувства долга, из уважения к нравственному закону. Человек, по мнению Канта, - единственное существо, которому знакомо чувство долга. По Канту мораль должна быть независима от выгоды, пользы.

Кант вывел общий принцип – категорический императив – всеобщий моральный закон: «Поступай так, чтобы максима (предписание) твоей воли всегда могла стать принципом всеобщего законодательства».

 «Звёздное небо над нами и нравственный закон внутри нас» - неизменны, считал Кант.
Вывод: Кант показал в своей теории познания зависимость мира явлений от нашего сознания, а в своей этике утвердил абсолютную независимость морали. 

Георг Гегель (1770-1831)  

Основная гегелевская мысль - «Всё действительно разумно, всё разумное действительно», т.е. весь мир пронизан духовным разумным началом.  Гегель стремился дать всеохватную картину мира, объяснить всё происходящее в мире. Он утверждал, что мир - это развивающаяся Абсолютная идея (Дух).

В своём саморазвитии он проходит  три этапа:        

      1. Мировой Дух находится в бестелесной, невидимой сфере мышления.

      2. Мировой Дух воплощается в природе.

      3. Мировой Дух воплощается в человеческом сознании, проявляя себя в виде слов, речи, языка, жестов, через поступки людей, ход истории, через познавательную деятельность человека, через материальную и духовную культуру, как  бы «опредмечивает» себя.

Гегель считал, что за видимым физическим миром стоит неощущаемая духовная реальность, которая и является подлинным истинным существованием.

Гегель сформулировал основные законы и категории диалектики.   

Диалектика –  учение о наиболее общих законах всяких изменений и развития в природе, обществе и мышлении.

 Основные законы развития мира раскрывают причину, механизм и направленность изменений, происходящих в нем:

· закон единства и борьбы противоположностей - причина

· закон количественно-качественных изменений - механизм

· закон отрицание отрицания – направленность.

Категории диалектики – наиболее общие понятия, максимально охватывающими всё существующее и являющиеся парными (борьба и единство).
1. общее и единичное;
2. причина и следствие;

3.возможность и действительность; 

4.форма и содержание;
5.целое и часть;
6.сущность и явление;
7.свобода и необходимость;

8. случайность и закономерность.

Основная заслуга Гегеля в том, что им были выдвинуты и подробно разработаны:
• теория объективного идеализма (об Абсолютной Идее, Мировом Духе);

• диалектика как всеобщий философский метод.

  Вывод: 

 - немецкая классическая философия мак​симально полно для своего времени объяснила сущность бытия, познания, других философских проблем с позиций идеализма.

