Информация о специальных условиях для обучения инвалидов и лиц с     ограниченными возможностями здоровья в колледже
· о специально оборудованных учебных кабинетах:
В учебных кабинетах колледжа учебные парты расставлены в соответствии с ростом студентов, первые столы в ряду у окна и в среднем ряду предусмотрены для студентов с нарушениями зрения и слуха (при наличии), а для студентов, передвигающихся в кресле-коляске (при наличии), выделены 1-2 первых стола в ряду у дверного проема на первом этаже.

-    об объектах для проведения практических занятий, приспособленных для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья:
    
     - При прохождении учебной и производственной практики студентами, имеющими инвалидность, колледж учитывает рекомендации, данные по результатам медико-социальной экспертизы, содержащиеся в индивидуальной программе реабилитации инвалида, относительно рекомендованных условий и видов труда. –
  -     При освоении специальности  35.02.12«Садово-парковое и ландшафтное строительство» предусмотрена возможность прохождения учебной практики на территории колледжа под руководством педагогов
· о библиотеке, приспособленной для использования инвалидами и лицами с ОВЗ:
 
- В составе фонда библиотеки – учебники, учебно-методическая, справочная и художественная литература. Имеются электронные учебно-методические материалы на электронных носителях. 
В библиотеке установлены компьютеры с выходом в интернет. В библиотеке организована работа с возможностью доступа инвалидам и лицам с ограниченными возможностями здоровья к электронным образовательным ресурсам через сервисы электронно-библиотечных систем (ЭБС). Работать с ЭБС можно удаленно через Интернет по логинам и паролям, полученным при регистрации.

-- об объектах спорта, приспособленных для использования инвалидами и лицами с ОВЗ:

К объектам спорта колледжа относится: 
- Спортивный зал (большой) 
- обслуживающие их помещения (раздевалки, туалеты и др.) 
    - в теплый период времени занятия проходят на современном  физкультурно-оздоровительном комплексе открытого типа  на  о. Дятлинка1, где  есть поле для мини футбола с искусственным газоном, тренажерная зона,
спортивные стенки и различные спортивные приспособления.
 В зависимости от рекомендации медико-социальной экспертизы, преподавателями дисциплины «Физическая культура» разрабатывается  на основании соблюдения принципов здоровьесбережения и адаптивной физической культуры, комплекс специальных занятий, направленных на развитие, укрепление и поддержание здоровья.

    _ о средствах обучения и воспитания, приспособленных для использования инвалидами и лицами с ОВЗ:

В образовательной деятельности колледжа используются следующие средства обучения и воспитания, предназначенные в том числе и для использования лиц с ограниченными возможностями здоровья:
- дидактические материалы (учебники, методические пособия, словари, хрестоматии, нормативные документы);
- мультимедийные (интерактивные доски, мультимедиа-проекторы);
-ноутбуки ученические с программным обеспечением, которое позволяет использовать экранную  клавиатуру, которая необходима  для ввода текста посредством клавиш  людям с ограничениями по здоровью. 
- печатные (учебники, учебно-методические пособия, книги);
- электронные образовательные ресурсы (образовательные электронные учебники, учебно-методические пособия,  сетевые образовательные ресурсы);
- наглядные пособия (плакаты, карты настенные, иллюстрации настенные);
- демонстрационные (гербарии, муляжи, макеты, стенды, модели в разрезе, модели демонстрационные);
-для обеспечения взаимодействия  со слабослышащими учащимися  приобретена  переносная панель со встроенным микрофоном.
- приобретена линза Френкеля для обучения  слабовидящих учащихся 
-  спортивное оборудование

· об обеспечении беспрепятственного доступа в здании образовательной организации:

В учебный корпус здания колледжа обеспечен доступный вход для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья: приставной пандус, поручни.
- при входе в здание имеется тактильная полноценная табличка  с названием учебного учреждения и режимом работы
-имеется  тактильная табличка « Вызов помощи» шрифтом Брайля, таблички с указателем: вход в помещение, выход из помещения.

--          о специальных условиях питания:
  Для организации питания обучающихся, в том числе инвалидов и лиц с ОВЗ, функционирует столовая « Лето». 

 Для студентов, в том числе инвалидов и лиц с ОВЗ,  проживающих в общежитии, оборудованы помещения для самостоятельного приготовления пищи со всем необходимым оборудованием (электроплитами, холодильниками).

· о специальных условиях охраны здоровья: 

    Медицинское обслуживание студентов, в том числе инвалидов и лиц с ОВЗ, осуществляется:
 Городской поликлиникой №1 ГБУЗ Псковской области « Центральная городская больница» по адресу: г. Великие Луки, ул. Пионерская, д. 10 
Режим работы: Пн.-Пт. 8.00-20.00
                           Сб. 08.00-18.00
Поликлиникой ГБУЗ « Великолукская детская городская больница» по адресу: г. Великие Луки, ул. Л. Толстого д.12
Режим работы: Пн.-Пт. 8.00-20.00
                           Сб. 08.00-14.00
 При экстренном случае производится вызов скорой помощи сотрудниками колледжа.

-  о доступе к информационным системам и информационно-телекоммуникационным сетям, приспособленным для использования инвалидами и лицами с ОВЗ:

На официальном сайте ГБПОУ ПО «Великолукский лесотехнический колледж» организована доступность к информационным системам и информационно-телекоммуникационным сетям, в частности: наличие адаптированной версии сайта для слабовидящих.

· об электронных образовательных ресурсах, к которым обеспечивается доступ инвалидов и лиц с ОВЗ:
Студенты, слушатели в рамках освоения образовательных программ, в том числе инвалиды и лица с ОВЗ, имеют право бесплатно пользоваться библиотечными ресурсами, спортивным залом, спортивным оборудованием, актовым залом и др.,  материально-техническими ресурсами колледжа.

· о наличии специальных технических средств обучения коллективного и индивидуального пользования:
В колледже имеются мультимедийные средства, оргтехника, проекторы с экранами, технические средства для организации онлайн трансляции, персональные ноутбуки с подключенными Web-камерами.
о наличии условий для беспрепятственного доступа в общежитие: 
[bookmark: _GoBack]- условно доступно для определенных групп инвалидов и лиц с ОВЗ
-     о количестве жилых помещений в общежитии, приспособленных для использования инвалидами и лицами с ОВЗ:
- одна комната на первом этаже.


