ЛЕКЦИЮ ПРОЧИТАТЬ

Тема: «СРЕДНЕВЕКОВАЯ ФИЛОСОФИЯ»

 (Лекция для ТЕТРАДИ С КОНСПЕКТАМИ (см. ниже на стр.11)
Средние века были грубыми,

Они были рыцарственными, 

Они были благочестивыми

Бертран Рассел 

(британский философ,  

общественный деятель и математик).
Эпоха Средневековья - это тысячелетний период приблизительно с V по XV в. 

Это время безраздельного господства христианской религии. Появилась она в римской провинции Иудее, быстро распространилась по всей империи. Но поскольку официальной религией Древнего Рима было язычество, то появившееся христианство подвергалось жестоким гонениям. 

В чём непримиримость язычества и христианства? 

Одно – многобожие, другое – единобожие. Но это не причина жестоко враждовать. Тогда что?

1. В язычестве каждое божество олицетворяет природную стихию, т.е. находится внутри мира, растворено в нём, слито. Совокупность языческих богов и есть мироздание. Это пантеизм. В христианстве Бог не только один, но и находится вне мира, первичен по отношению к нему, т.к. его сотворил.

2. Для язычника мир прекрасен и единственен, вне природы ничего нет, потому что она и есть Бог. Она вечна, беспредельна и потому божественна. Для христианина же сколь не совершенен мир, но он – всего лишь творение и за его великолепием стоит невидимая сила, тысячу крат совершеннее и бесконечно восхитительнее. Это Творец – начало и источник всего. Поэтому перед ним следует склониться. А красота мира – это его непостижимый замысел


Поэтому христианин считает, что когда язычник поклоняется природе, тем самым он принимает её за самого Творца, подменяет его творением, совершая самую непростительную ошибку, умаляет и принижает Бога. 

Таким образом, античный пантеизм сменился средневековым теизмом, под идейными знамёнами которого (на Западе – христианского, на Востоке - мусульманского) прошло тысячелетие человеческой истории.

Грань, отделяющая Средневековье от Античности приходится на годы правления первого христианского императора Константина Великого (306-337). Возникновение Средних веков  - огромный перелом в жизни европейских народов. Рухнул весь античный мир с его бытом, религией, философией, искусством. Нужна была новая мифология, новые мифы, новые символы. И задачу создания этого нового мира взяла на себя христианская религия.

Так, например, место театра и скульптуры, основных видов искусства античности, занимают литургия и икона. Скульптуры теперь считают идолами, а воздвигать идолов – кощунство. Литургия – это чёткая форма предстояния человеческого коллектива перед вечностью. Литургия объединила вокруг себя целостный комплекс искусств: церковные здания, мозаика, росписи, иконы, утварь, облачения священников, обряды таинств, песнопения, литургические тексты. Задача всего этого сводилась к тому, чтобы одновременно дать эстетическое наслаждение и возносить душу верующего к небесам. Блеск драгоценного убранства, мелодия напевов, красноречие проповеди, благоухание ладана создавали мощное воздействие на чувства. Театральность богослужения не уступала по своей продуманности искусствам древности. На место залитого солнцем и открытого ветрам греческого театра встаёт церковный полумрак, пронизанный мерцанием свечей и лампад. Полумрак призван был скрывать очертания тела и вызывать трепет души.

Переход от античности к средневековью – это переход вовнутрь человека. У греков всё было извне: вся публичная жизнь проходила на площадях, нет ничего внутреннего, скрытого, нет даже психологии. Главным тезисом в Средние века  стал тезис основоположника средневековой философии Августина Блаженного: «Не блуждай во вне, войди внутрь себя!».

Сменяются ориентиры человеческого мышления – от внешнего мира к поискам внутреннего пространства души, сменяется настрой человека – от мужественной героической жизни к покорности перед божественным предопределением.

Философия Средневековья – своеобразный исторический тип философии. В течение многих столетий философия  вынуждена была существовать в условиях всевластия Церкви. Философы оказались в состоянии заниматься своим делом, только совмещая его с деятельностью в качестве священников, аббатов, епископов и т.п. Философия могла развиваться только в стенах церковных и монашеских школ. Она лишилась статуса самостоятельной области знания и обрела форму религиозной философии, оказавшись в положении «служанки богословия». Философия, мать всех наук, как бы осознала свою вторичность и стала обслуживать религию, приводить человека к Богу.  В этом главная специфика философии той эпохи.


Учение о бытии в средневековой философии сводилось к обоснованию мысли о том, что основой, первопричиной существующего является Бог. Причём Бог является не только создателем мира и человека, но постоянным руководителем всей его жизни. 

Согласно учению о человеке средневековой философии, человек не только создан Богом, но и подобен ему. Однако природа человека двойственна. В нём есть и душа, и тело. Поэтому для преодоления греховности, идущей от телесности, спасения от козней дьявола человеку нужна постоянная, от рождения до смерти, поддержка Церкви.
Поскольку разумно объяснить онтологию (учение о бытии) и антропологию (учение о человеке) средневековой философии довольно трудно, была создана своеобразная теория познания, гносеология. Её суть сводилась к признанию того, что истиной может быть признано не только то, что обосновано разумом, но и то, что соответствует нашему желанию верить, не рассуждая. «Верю даже тому, что для разума  представляется абсурдным», - вот исходный принцип средневековой гносеологии, сформулированный одним из «отцов церкви».


Но элементы рационализма, логические средства поиска истины совсем не пропали, они стали играть вспомогательную роль. Рационалистическая философия выполняла функцию «переводчицы» библейских образов на язык логики.

1. Основными этапами средневековой европейской философии обычно называют патристику (II-VIII в.в.)  и схоластику (IX-XIV в.в.).

2. Средневековое мировоззрение основано на теоцентризме (от греч. «теос» - Бог)  - это такое представление о боге, по которому он является не безличным началом, растворённым в природе (как в пантеизме), а некой личностью (Христос или Аллах, например), которая находится вне мира, является его творцом и постоянно незримо присутствует, вмешивается во все земные дела и всё контролирует.

Отцы церкви (патристика)


Но, прежде чем христианство завоевало людские умы, их надо было очистить от язычества и разработать новое вероучение.  Этим занялись основоположники христианства – отцы – по - гречески  «патэр». Поэтому начальным периодом средневековой философии стала патристика. 


Одним из основных вопросов патристики была проблема соотношения веры и знания. Верить и знать – разные вещи. Знание основывается на основании и доказательстве, вера – на принятии чего-либо помимо всяких объяснений и доказательств. Философия опирается на знание, а религия – на веру. А поскольку Средние века – эпоха безусловного идейного господства христианства, возникла проблема применения философского знания к религиозной вере. Главенство религии не оспаривалось. Следовало выяснить – может ли философия хоть в какой-то степени быть совместима с религией. Оставить её подпоркой веры, «служанкой богословия» или вовсе отбросить любое философствование как вредное. 


Разные представители патристики считали по-разному. Например, Климент Александрийский считал, что философия не противоречит религии, а является подготовкой к ней, ступенькой на пути к более совершенному познанию – вере. 

Другой христианский автор Тертуллиан полагал, философия и вера исключают друг друга. Основные положения веры непостижимы, говорил он. В них можно только верить с трепетом и благоговением, не пытаясь их понять, осознать и обосновать, т.к. это приведёт лишь к недоразумению и абсурду. Тертуллиану принадлежат знаменитые слова: «Верую, ибо абсурдно». Т.е. хотя слепая вера нелепа с точки зрения разума и знания, но бессмысленно пытаться что-либо понять в недоступных разуму положениях веры. Поэтому философию надо истреблять, т.к. она уводит человеческую душу от истинной и чистой веры.


Следующий представитель патристики Ориген полагал, что логику можно применять к религиозным предметам. С позиции разума он рассуждал: человек создан Богом, нарушив запрет вкушать плоды с дерева познания, он отпал от него и был наказан; с тех пор весь род человеческий грешен. Но есть люди – праведники. Они спасутся в раю, а грешники будут мучиться в аду. Но человек, каким бы он ни стал, изначально вышел из рук абсолютно доброго Творца. Поэтому по большому счёту он хороший, и, когда вернётся к Богу, спасутся все и ада не будет. Кроме того, первые люди не вполне и виноваты в первом грехе: зачем им была предоставлена свобода выбирать – нарушать запрет или нет, ведь запретный плод всегда сладок и понятно, что они должны были его вкусить, используя свою свободу в сторону зла, т.е. грех вроде как был предопределён. А если это так, за что же первых людей жестоко и вечно наказывать? Возможно их, а вместе с ними и весь человеческий род, надо простить, оправдать и спасти в раю.


 Если в античности считали, что истиной надо овладевать, то средневековый мир пребывал в уверенности, что истина уже открыта в Священном Писании. Выявление этой истины и выработка основ христианского богословия стали возможными благодаря деятельности мыслителей, которых называют отцами церкви. Их труды были признаны основополагающими для богословия и получили название патристики.

Наиболее выдающимся мыслителем этого периода является 

Аврелий Августин (Блаженный) (354-7430)


Пришёл к христианству из язычества (мать – христианка, отец - язычник). Родился в Северной Африке, и почти вся жизнь прошла там. К христианству пришёл не сразу. Сначала увлекался манихейством (считали, что за грехи человека отвечает его тело. Поэтому всячески самоумерщвляли плоть, освобождая душу). Потом, как говорят, он услышал «голос ребёнка» -  «Возьми и читай» (про Евангелие на скамье в парке). И решил, что это сам Бог показывает его место в мире – проводить христианскую религию.

Он принял христианство в 387 г. и стал епископом  г. Гиппона в Северной Африке, основал там монастырь. В 430 г.погиб от вандалов, как и весь город

Ключевые работы Августина: «О граде божьем», «О Троице», «Бессмертие души», «Исповедь» и др.  Бог и собственная душа – вот две темы, которые интересовали его, прежде всего.

Августину принадлежат:

Трактат «О граде Божьем» (22 книги). Это труд об истории человечества:

1. обоснование необходимости церкви. 

Под влиянием Платона он трансформировал своё представление о двух мирах – мире идей и чувственном мире – в представление о «двух градах» - граде Божьем и граде Земном. В отличие от мира идей Платона град Божий находится на земле и становится церковью. Именно церковь способна объединить людей и мир в любви к Богу, спасти человечество. Церковь должна стать выше государства,  а Папа выше монархов.

2. периодизация всемирной истории. 

История человечества направляется от грехопадения Адама и Евы, совершивших первородный грех (термин ввёл А..Аврелий):

 Перворо́дный (прародительский) грех — христианский богословский термин, означающий первый грех, совершенный в Эдеме прародителями Адамом и Евой. В формальном понимании грех заключается в ослушании Божьей воли, нарушении запрета "от дерева познания добра и зла не ешь от него".. Адам и Ева, искушаемые дьяволом, вкусили от запретного плода по своей воле. Последствиями нарушения запрета стали поврежденность мироздания и природы человека, изгнание из рая, утрата доступа к древу жизни и смерть.

Через потоп, через первое пришествие Христа и возникновение христианства. Через длительное времени искупления первородного греха ко второму пришествию Христа, божьему Суду и концу света -  отделением праведников от грешников в день Страшного суда, когда каждому будет воздаяние по заслугам. 

История – это постепенное усиление «града Божьего» и ослабление «града земного».  В борьбе «градов» должна победить церковь и вера, которая подчинит себе государство: в этом состоит миссия церкви и цель истории. 

Человечество должно погибнуть в соответствии с библейскими пророчествами, и только благодаря церкви избранные могут спастись для жизни вечной.

У Августина появилось линейное понимание истории: начало, середина, конец. 

3. учение о времени (мыслительный прорыв).


Есть время божье и время человечества. Это две разные реальности.

Божье – это вечность (нет вчера, завтра). Оно было всегда. 

Человечье имеет прошлое, настоящее и будущее. Человечье время появилось вместе с человеком. Оно как бы накладывается на мир.

Прошлого – уже нет, будущее – это или надежда (на спасение) или страх (как возмездие). Главное – это настоящее. Этот миг, но я здесь и сейчас. 

Об этом задумывался Августин в IV-V веках!

Работа «Исповедь» - эссе из 13 книг. Августин на своём примере описывает взросление человеческой души как христианки. Это изучение своей души.

1. Определение – откуда берётся зло. 

Бог всеблаг, он зло не создаёт. Его создаёт свободная воля  человека. Грех, зло – это отступление от добра, предписаний Творца, неправильное употребление свободной воли, данной человеку для исполнения заповедей Бога. Это – недостаток добра. Это следствие первородного греха. Человек – существо грешное. Тело – источник греха. Очиститься можем только при помощи Бога, его благодати.

2. Решение вопроса о свободной воле человека.

Человек обладает свободой воли. Она даруется человеку Богом в знак его благорасположения в ожидании выбора человеком по собственной инициативе верного пути. Свобода может увести его и к злу. Человек действует по своей воле, но поскольку в её основе – божественная благодать, то все заслуги – от Бога. Всё доброе – от Бога. Собственные заслуги – зло. Без божественной благодати человек не способен на великие поступки. 

4. Определение – что такое душа.

Душа – самостоятельная, бессмертная сущность, которая должна управлять телом. Но чаще бывает наоборот. Тело – темница души (Платон). Человек должен самосовершенствовать контроль над телом.

5. Решение вопроса о соотношении веры и разума.

Пытаться познать бытие можно разумом с помощью философии и науки, как это делали в Античности, а можно – верой, полагаясь на Откровение. Второй путь признаётся Августином предпочтительным. Сначала человек должен уверовать в Бога, возлюбить его, а потом познавать. Тем самым истины веры становятся выше истин разума. «Верую, чтобы понимать» - утверждал Августин. 

После смерти Аврелий  Августин был признан святым католической
 церковью и блаженным – православной.

Учение Августина явилось самым значительным явлением периода патристики.

Схоластика

В Средние века философия перестала быть свободным видом интеллектуальной деятельности, ищущей бесконечные тайны окружающего мира и дерзающей проникнуть в его глубины. Мироздание стало рассматриваться как творение, воплощение божественного замысла, и поэтому в центре познания оказалось не оно, а Творец. Философия как наука о мире потеряла своё прежнее значение. Она была вынуждена стать «служанкой богословия», т.е. обосновывать положения религии, приводить для них разумные основания, уметь их доказывать. Укрепление религиозных доводов разумом оказывало религии неоценимую услугу.


Основные положения веры называются догматами. Вопрос – можно ли применить к ним философское рассуждение, понять и осмыслить, а не только поверить?


Примеры положений:

1. Бог всемогущ и всеблаг, т.е. он – абсолютное добро;

2. Бог совершенно свободен;

3. Он сотворил мир из ничего;

4. Первые люди были, как младенцы, неразумны, безмятежны и счастливы; но у них была возможность свободного выбора нарушения или ненарушения божественного запрета вкушать с дерева познания;

5. Бог создал сначала мужчину, потом – женщину, установил запрет, но они ослушались, совершили грех, в наказание были изгнаны из рая и осуждены на земную жизнь;

6. Род человеческий произошёл из Адама и Евы, поэтому все люди грешны и совершают зло, за что наказываются в аду;

7. Но в конце земной истории человек должен вернуться к Богу.

При осмыслении этих положений возникают интересные вопросы:

1. Если Бог всемогущ, то в его ведении и зло, то тогда он – не абсолютное добро; а если всё-таки он всеблаг, то зло – не от него и ему не подчиняется. Но тогда он не всемогущ… Из этого выросла очень важная для Средних веков проблема богооправдания – объяснения существования зла.

2. Абсолютная свобода – это полная непредсказуемость, возможность делать что угодно, быть кем, каким и когда угодно; а может вовсе и не быть. Мы же говорим, что Бог есть и он – только добро. Т.е. получается, что не быть ему нельзя, делать злые дела нельзя. А как же абсолютная свобода? А может Бог создать существо, более могущественное, чем он сам?

3. Мы знаем, что из ничего нечто не может произойти. Как Бог сотворил мир из ничего? Если он сотворил мир из материи (вещества), то возникает вопрос: откуда она взялась? Если всегда была с Богом, то тогда она независимое от него начало, и Бог не всемогущ. А если материю создал Бог, он – не абсолютное добро, т.к. абсолютное совершенство не может создать несовершенную и злую материю.

4. Как мог неразумный и несвободный первый человек совершить разумный, осознанный и свободный выбор?

5. Создавая два разнополых существа и запрещая им вкушать плоды с дерева познания, Бог наверняка знал, что случится дальше, т.к. как бы и спланировал всю последующую историю. Но почему, когда первые люди совершили грех, Бог прогневался на них, будто этого от них не ожидал, и изгнал из рая. За что наказывать Адама и Еву, если их поступок был запрограммирован, и они должны были поступить так, как поступили?

6. За что наказывать всех остальных людей муками ада, если все они грешники автоматически, не по своей воле, т.е. не свободны в своём грехе, не выбирали специально грешную участь?

7. Зачем человеку, если он вновь станет с Богом, было отпадать от него? И вообще, зачем потребовалась Богу вся эта мировая мистерия: создание первых людей, запрет о древе познания, изгнание из рая и земная история? И зачем он вообще сотворил мир? Ведь он есть Всё и поэтому абсолютно самодостаточен и вроде бы не должен вовсе заниматься какой-либо деятельностью. И если Бог – Всё, то как можно ко Всему присовокупить какое-то творение, если оно и так уже Всё?

Это только некоторые противоречия, возникающие при разумном осмыслении веры.

Что же говорила средневековая философия по этому поводу?

Мистическая позиция (от греч. «мюстикос» - таинственный) утверждала, что все эти «почему», «зачем», «каким образом» и «как могло» появляются при попытках осмыслить и логически обосновать религиозные предметы рассудком. Возникающие при этом противоречия приводят к мысли, что положения веры неразумны или сверхразумны. 

Вера и разум несовместимы. Надо только верить, не пытаясь понять, ибо это бессмысленно и бесполезно. Бог – сущность запредельная и непостижимая, абсолютно совершенная и невыразимая в обычных повседневных предметах. И рассуждать о нём как об обычном нельзя. Не наивно ли стремиться нашим несовершенным человеческим разумением постичь и тем более объяснить высшее и божественное? Наши попытки ответить, зачем Богу надо было то-то и то-то, почему он поступил так, а не иначе – абсурдны и жалки. Его воля и замыслы недоступны нашему пониманию, а значит не осмысливать, а созерцать их наша задача, благоговеть и трепетать перед их величием. А не пытаться осмыслить их своим ничтожным разумом. Философия здесь бесполезна, религии помочь не может, а лишь навредить. Путь к Богу лежит через откровение и мистический экстаз, которые достигаются безграничной верой. Формула мистики – слова Тертуллиана: «Верую, ибо абсурдно».


Представители другого направления духовной жизни Средних веков (схоластики) считали, что противоречия при попытках объяснить веру разумом возникают от неправильного использования разума. Надо лишь найти верный способ понимания религиозных вещей. Разум и вера не исключают друг друга, их надо объединить, только знать как. 

К Богу могут вести два пути: вера и знание. Суждения веры можно понимать, обосновывать и доказывать. Такое направление стало называться схоластикой (от лат. «схоластикос» - учёный). 

Схоластика – зрелое и систематическое учение о Боге, мире, человеке (приблизительно XV век). Слово «схоластика» происходит от греческого «scholia» - школа. Схоластика возникла как «школьная философия», чтобы сделать более доступной христианское учение, так как распространение христианства поставило вопрос о подготовке большого количества священнослужителей. Затем схоластика переросла эти рамки, были созданы философские системы, в которых была предпринята попытка обосновать веру с помощью рациональных доводов, с помощью разума. 

Но и в мистике, и в схоластике первое слово «верую», т.к. вера первична. Невозможно было в Средние века: «Знаю, а потом верую». В схоластике  у философии вторая роль, она должна помогать вере. И для философии это честь, т.к. есть возможность существовать в принципе (пусть и в подчинённом положении).

Фома Аквинский (1221-1274)
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Самым выдающимся философом средневековья был итальянский религиозный мыслитель Фома Аквинский. В латинском языке его имя звучит как Томас, поэтому его учение получило название томизма. Итальянский схоласт создал грандиозную религиозно-философскую систему, которая на долгое время стала объяснением мира для средневекового человека.

Его прославили труды «Сумма против язычников», «Сумма теологии», «О спорных вопросах истины»  др.


Он считается величайшим представителем схоластической философии. И по сей день во всех католических учебных заведениях в обязательном порядке изучают его труды. 


Фома родился в аристократической семье в Италии недалеко от Неаполя, в местечке Аквино (поэтому его часто называют Аквинатом). Он был сыном графа Аквинского, имевшего свой замок. Семья была знатная, состоявшая в родстве с царскими семьями. Начальное образование получил в монастырской школе Родители хотели видеть его аббатом – состоятельным и влиятельным человеком. Но его больше привлекали идеи бедности и аскетизма доминиканского ордена. Вступив в него, он отправился в Париж, чтобы получить соответствующее образование. Но родители перехватили его по пути туда. И, чтобы он образумился, посадили на год в заточение. Его даже искушали молодой девушкой, но он остался верен своему предназначению и бежал с помощью сестры.

В парижском университете проявил себя как тихий молчаливый ученик. Его даже прозвали «немым быком». Но однажды он победил в споре 10 преподавателей богословия, и про него сказали: «Когда этот бык промычит, то он промычит на весь мир». Спорить было модно. Спорили даже на тему «Сколько ангелов может поместиться на кончике иглы?», «Могут ли ангелы находиться сразу  нескольких местах?» (вопросы современной квантовой физики), «На что похожи ангелы, что они могут делать и куда ходить?». Фома штудировал «Метафизику» Аристотеля, знал её почти наизусть. В 27 лет стал преподавателем Университета.  Риса много философских работ. К 21 годам у него было 10500 статей.

 Он стал официальным философом католической церкви.Оона признала его труды единственно верными (их учили наизусть). Его уважали даже противники. В конце жизни к нему стали приходит озарения. Он перестал писать: «Все труды ничто перед Откровениями!». Впал в глубокий психологический кризис. В 49 лет он умер.

Через 50 лет был причислен к лику святых.

 Это самый авторитетный католический философ.

Фома Аквинский выступил против распространённой в христианском богословии положения  о противопоставлении духа и природы, то вело к отрицанию земной жизни  и всего, что с ней связано. «Дух – всё, тело - ничто» - наследие Платона.  Фома больше придерживался учения Аристотеля и утверждал, что человека необходимо изучать целиком, в единстве души и тела. «Труп – тело – это не человек, но и привидение  - дух – тоже не человек». Человек – это личность в единстве души и тела, а личность – самая главная ценность.

Природа, говорил Фома, не злое начало, а доброе. Природу создал Бог и отражается в ней, как и в человеке. Надо жить в единстве с природой и стремиться к земному, а не только райскому блаженству.

В «Сумме теологии» Фома попытался в популярной форме изложить основные идеи схоластической философии - соотношение веры и разума. 

Так, при помощи разума можно доказать, что Бог существует и он един (сущность Бога разуму недоступна, это предмет откровения, но можно с помощью логики доказать существование Бога).

Что касается троичности Бога, первородного греха, Последнего суда и других идей, то их нельзя понять без откровения (Библии) и веры. 

Откровение не противоречит разуму, но нужно разделять то, что может быть доказано разумом, и то, что не может. 

Главная задача – примирить истины веры и истины разума, лучше  понимать, чем просто верить.
Задача Фомы состояла в примирении веры и знания. 

В  труде «Сумма теологий»  Фоме принадлежат: 

1. Пять обоснований бытия Бога:

1) Всё, что движется должно приводиться в движение кем-то (чем-то). Бог - перводвижитель. 

2) Всё, что существует, имеет причину. Бог- первопричина. 

3) В мире не может господствовать случайность, должен быть Бог – источник необходимости.

4) Всё, что существует, имеет различные степени качества. Бог – высшее совершенство

5) Всё в окружающем мире имеет какую-либо цель, имеет смысл. Бог – источник целесообразности, разумное начало, которое придаёт всему смысл.

2. Определение зла. 

От Бога – только благо, от воли человека может быть и зло. Нравственность – в стремлении к Богу. Моральный образ гарантирует спасение.

3. Бог представлен в человеке в виде совести.


Попытка соединения веры и разума достигла в учении Фомы своего расцвета. 

Религиозная вера и философское знание не противоречат друг другу, а образуют единство. 

Раз окружающий мир является божественным творением, значит скрывает воплощённую в телесные вещи волю Творца. Поэтому через восприятие мира мы пусть косвенно, но постигаем отчасти божественное, приближаемся к нему. Познание мира происходит с помощью разума и философии, поэтому философское знание приближает нас к первопричине мира - Богу. Стоит всячески разрабатывать этот путь, совершенствовать разум, приумножать знание, т.к. оно оказывает великую услугу религии, укрепляя и обосновывая веру. 

Мысль о том, что философия должна быть служанкой богословия, принадлежит как раз Фоме Аквинскому. 


Но философское знание – это подспорье, а прямой путь постижения Бога – через религиозную веру в него. Молитвой, постом, благоговением  верующий может получить божественное откровение, т.е. неким чудесным образом понять вечные тайны, которые никогда не могут быть добыты разумом и философией. Этот мистический путь совершеннее, чем рациональное познание. Т.е. вера выше разума, а религия выше философии. Если между верой и разумом возникнут противоречия, значит, ошибается разум, т.к. вера ошибаться не может. Но вместе они ведут к одному тому же, поэтому нужно всячески развивать их союз.

Вклад Фомы Аквинского в разработку всевозможных проблем средневековой  философии был очень значителен, поэтому современники назвали его «ангельским доктором». Латинский термин «доктор» означал в Средние века «учёный», точнее «наиболее учёный» и являлся званием, которое присваивали наиболее отличившимся своими философскими заслугами.

Итак, схоластика стала очень важным этапом развития западной мысли. Схоласты по-новому поставили многие проблемы античной философии, предложили новые решения вечных вопросов. Время схоластики – время блестящего расцвета логики, философии языка. Искусство доказательства, ведения философских споров было доведено до совершенства. Почему же тогда термин «схоластика» и «схоластический» часто употребляются в пренебрежительном значении? Почему, слушая запутанный доклад о чём-то далёком от жизни, говорят: «Схоластика какая-то». Увы, всякая медаль имеет две стороны. Споры схоластов «отшлифовали» логический аппарат исследователей, и споры велись по важным философским проблемам. Но иногда это были споры ради споров – лишь умение вести дискуссию, лишь умение отстаивать свою позицию. Диспуты входили в обязательную программу обучения в университетах. Порой для обсуждения выбирались такие псевдопроблемы: «Сколько ангелов помещается на кончике иглы?». Из-за этого переливания из пустого в порожнее слово «схоластика» получило негативный оттенок.

Средневековье ознаменовалось торжеством схоластики, в которой философствование стало средством укрепления веры.
ЛЕКЦИЮ ПЕРЕПИСАТЬ В ТЕТРАДЬ С КОНСПЕКТАМИ

Тема: «СРЕДНЕВЕКОВАЯ ФИЛОСОФИЯ»

Это тысячелетний период - с V по XV в.в. - время господства христианской религии, переход человека от внешней жизни вовнутрь себя.

Главный тезис эпохи -  «Не блуждай во вне, войди внутрь себя!». 

Философия стала «служанкой богословия». Она должна была обслуживать религию, т.е. приводить человека к Богу.  

Основные положения философии:

1. учение о бытии  - первопричиной всего существующего является Бог.

2. учение о человеке - человек не только создан Богом, но и подобен ему.

Для преодоления греховности, идущей от телесности, нужна постоянная, от рождения до смерти, поддержка Церкви.

3. мировоззрение основано на теоцентризме (теос – по-латыни «бог», центризм – в центре)

Истиной может быть признано не только то, что обосновано разумом, но и то, что соответствует нашему желанию верить, не рассуждая.
Основные этапы средневековой европейской философии: патристика (II-VIII в.в.)  и схоластика (IX-XIV в.в.).

Патристика (II-VIII в.в.)

это учение наиболее значимых христианских богословов, отцов церкви (pater – по-латыни «отец»). Их задача - выявление истины, уже открытой в Священном Писании. 

Основной вопрос патристики - проблема соотношения веры и знания.
Наиболее выдающимся мыслителем этого периода был Аврелий Августин (Блаженный). Его учение опирается на учение Платона.

Бог и собственная душа – вот интересующие его темы.

В работе «О граде Божьем» (труд об истории человечества) даётся:

1. обоснование необходимости церкви. 

Платоновские миры идей и вещей он трансформировал в представление о «двух градах» - Божьем (церковь) и Земном (государство). В борьбе «градов» должна победить церковь и вера, которая подчинит себе государство - в этом миссия церкви и цель истории. 

2. периодизация всемирной истории. 

История человечества начинается от грехопадения Адама и Евы, далее Всемирный потоп, потом первое пришествие Христа, второе пришествие Страшный Суд и конец света.

3. учение о времени.

Есть время божье и время человечье. Божье – это вечность (нет вчера и завтра). Оно всегда. Человечье же время имеет прошлое, настоящее и будущее.

В работе «Исповедь» (изучение о становлении души как христианки) даётся:

1. Определение зла. 

Зло создаёт не Бог, а свободная воля  человека. Грех, зло – это отступление от добра, неправильное употребление свободной воли, данной человеку для исполнения заповедей Бога. Зло – это недостаток добра.
2. Решение вопроса о свободной воле  человека.

Свобода воли даруется человеку Богом в знак его благорасположения и ожидания  самостоятельного выбора между добром и злом. Мы обращаемся к Богу своей волей, он к нам – благодатью.

3. Определение – что такое душа.

Душа – самостоятельная, бессмертная сущность.

5. Решение вопроса о соотношении веры и разума.

 «Верую, чтобы понимать» - утверждал Августин. Т.е. сначала человек должен уверовать в Бога, возлюбить его, а потом познавать. 

После смерти Августин был признан святым католической церковью и блаженным – православной.

Схоластика (≈ XV век). –
это зрелое систематическое учение о Боге, мире, человеке. Это попытка обосновать веру с помощью рациональных доводов и разума. 

Самый выдающийся философ схоласт - итальянский религиозный мыслитель Фома Аквинский. По латыни Томас, поэтому его учение - томизм. 

Он создал грандиозную религиозно-философскую систему, которая на долгое время стала объясением мира для средневекового человека.

Его труды: «Сумма против язычников», «Сумма теологии», «О спорных вопросах истины»  другие. 

В «Сумме теологии» Фома:

1. в популярной форме изложил основные идеи схоластики - соотношение веры и разума: при помощи разума и логики можно доказать, что Бог существует, но сущность Бога, его  троичность, Последний суд и другие идеи нельзя понять без откровения (Библии) и веры. Откровение не противоречит разуму, но нужно разделять то, что может быть доказано разумом, и то, что не может. 

Главная задача – примирить истины веры и истины разума - «Лучше  понимать, чем просто верить».
2.  предложил пять обоснований бытия Бога:

1)бог - перводвижитель

2)бог - первопричина

3)бог – источник необходимости

4)бог – высшее совершенство

5)бог – источник целесообразности

3. определил зло. 

Зло совершается от воли человека. Моральный образ гарантирует спасение.

4. Бог представлен в человеке в виде совести.

Средневековье ознаменовалось торжеством схоластики, в которой философствование стало средством укрепления веры.
