АЛГОРИТМ ДЕЙСТВИЙ
При нападении.
При нападении (угрозе нападения), НЕЗАМЕДЛИТЕЛЬНО:
нажать кнопку тревожной сигнализации (КТС), проинформировать дежурную часть МВД России на районном уровне на территории обслуживания которой происходят события (место совершения правонарушения, подробную информацию о произошедшем), передать информацию в иные оперативные службы, осуществлять сбор и оперативную передачу информации в случае изменения оперативной обстановки.
С соблюдением мер личной безопасности, используя архитектурные особенности помещения(здания), занять удобную позицию для отражения нападения и блокирования преступников до прибытия специализированных служб.
Все перемещения граждан и сотрудников данного объекта при проведении оперативных мероприятий прекращаются и эвакуируются в безопасное место.
При обнаружении подозрительного предмета (с признаками ВУ):
немедленно сообщить данную информацию в дежурную часть МВД России на районном уровне на территории обслуживания которой происходят события (место совершения правонарушения, количество лиц находящихся в непосредственной близости), вызвать другие оперативные службы;
не вскрывая и не трогая обнаруженный предмет (вещество), отключить находящиеся рядом, все радиоуправляемые устройства (радиостанцию, сотовый телефон и т.д.);
зафиксировать время его обнаружения, организовать оцепление, эвакуировать на безопасное расстояние гражданских лиц;
организовать эвакуацию сотрудников и гражданских лиц из опасной зоны (при необходимости), маршруты эвакуации не должны проходить в непосредственной близости с подозрительным предметом;
принять меры по выяснению принадлежности обнаруженного предмета и времени его появления (опрос возможных очевидцев из числа сотрудников (военнослужащих) и гражданских лиц);
обеспечить возможность беспрепятственного подъезда к месту обнаружения подозрительного предмета автотранспорта с лицами, прибывшими для расследования происшествия, скорой помощи, пожарной команды;
обеспечить присутствие лиц, обнаруживших предмет, до прибытия следственно-оперативной группы;
вести сбор данных обстановки.
